

上海师范大学天华学院与美国西俄勒冈大学

合作举办学前教育专业本科教育项目

2018 年度自评报告

一、办学基本情况

上海师范大学天华学院秉持“文化天华、特色天华、责任天华、活力天华”的发展理念，致力建设多学科、国际化的应用型本科大学。天华学院将学前教育列入重点发展专业，不断探索教育国际化的办学之路，引进国外大学优质教学资源，致力于培养具有国际化视野、全方位发展的新型人才，提高大学生的创新思维和国际竞争力。2014 年上海师范大学天华学院与美国西俄勒冈大学签订协议，合作申报学前教育（中外合作办学）专业本科教育项目，2015 年初该项目获教育部批准，同年 9 月第一批 95 名学生正式入学，2016 年 9 月该项目迎来了第二批 98 名学生，2017 年 9 月第三批 96 名学生顺利办理入学，截止 2018 年 9 月第四批 100 名学生入学，目前共有 389 名学生就读于该项目。

二、学生培养

为了保证课程安排既符合学科和专业的特点，又能体现中外合作项目课程的特色，教育学院学前教育（中外合作办学）专业教研组在保证培养计划课程顺利完成的前提下，专门为学生开展了钢琴、素描等专业技能培训，重视学生的理论知识学习和实践技能的掌握，两方面相辅相成。另外，学校配备正、副辅导员，积极跟踪管理学生在校情况。学生每天参与学校组织的早、晚自习，养成良好的学习习惯。定期召开班会帮助学生正视不足，总结经验。

三、师资建设

本年度，该项目的两位教师和领导先赴西俄勒冈大学访问交流、后赴阿拉巴马大学进行专业进修。此外，该项目的多位任课教师参加了各类学术会议，一起探讨学前教育专业的改革和发展方向。本学年参与该项目专业课程教学的中方教师大都拥有教育学博士学位或硕士学位；美国西俄勒冈大学外派至教育学院授课的专业教师大都拥有丰富的学前教育教研经验。教师队伍扎实的专业背景和丰富的教学经验保障了较高的教学质量。

四、教学组织

2018 年，学前教育（中外合作办学）本科专业为 2015 级学生共开设了 11 门课程，为 2016 级学生共开设了 15 门课程，为 2017 级学生共开设了 19 门课程，为 2018 级学生共开设了 11 门课程。在国际交流处的积极协调和美国西俄勒冈大学的密切合作下，学前教育（中外合作办学）本科专业严格执行各项教学制度和管理规定，教育教学工作运行正常，教学质量不断提高。

本学年参与授课的 37 位中方教师和 18 位外方教师积极参与探讨教学计划、商讨考核方案、统一教学进度安排。此外，学院为该项目配备了现代化的教室，图书馆研讨室、教育学院的微格教室、多媒体教室、琴房、美术教室等都配给授课教师和学生使用，使学生真正受益。

五、项目管理

该项目由国际交流处、教育学院和学生共同参与管理，重视与学生沟通和交流，让



学生在项目中发挥监督作用。每学期召开学生座谈会，了解学生所关心和担忧的学习、生活问题，收集学生对于项目的相关建议。另外，每学期末开展课程满意度调查，调查学生对各门课程的教学内容、教学形式和教学效果的满意程度。

六、教学质量监控

为了有效落实该项目教学质量保障与监督体系，国际交流处、教育学院领导配合天华学院质量管理处，深入课堂，听课评课，对专业教师的教学情况进行评价并提出改进意见，从而控制教学质量，提高教学效果。每学期组织所有专职教师听课、评课、议课教研活动；召开学生教学座谈会，听取学生意见与建议，教学中存在的问题得到了及时的反馈和解决。参与该合作项目的授课教师，也必须根据相关要求在学期初、学期中和学期末自查授课情况，及时发现问题、解决问题，同时，结合领导、同事、学生对教学的反馈，从而真正有效地确保了教师教学质量的提高。

七、社会评价

通过问卷调查、座谈会等方式获知，学生对本学年的课程安排、教学内容和教学效果的满意度较高。2016 级三分之一的学生坚定地选择出国学习，希望同时获得西俄勒冈大学的学位和天华学院的学位，这充分反映出学生对该项目的信心。此外，招生期间对学前教育（中外合作办学）专业的咨询人数众多，侧面体现出家长和学生对该项目的肯定。由于该项目尚无毕业生，没有毕业论文或设计，没有就业情况分析，具体办学社会效益尚无法评估。

八、办学特色

学前教育（中外合作办学）本科专业的特色在于教师合作教学，学生整合学习，学分互认。该项目学生将在天华学院学习 3 年，在美国西俄勒冈大学学习 1 年。该项目教师和学生可以充分利用上海师范大学天华学院和美国西俄勒冈大学两所高校的优质教育资源和优秀的师资；双方教师建立合作教学关系，共同管理该项目学生，及时沟通与学术交流，相互学习，确保中外合作办学的高质量教学。其次，中美合作办学课程教学从教学安排、课程设置、教学实施、教学效果评估均融入了中美两所学校的优势，均考虑到两校未来课程的衔接以及学生后续发展的需要，着力适应教育国际化的趋势和新时代人才需求。

九、努力方向

进一步建立有效的评估机制、学生和教师激励和约束机制，不断完善教学质量监控工作。

上海师范大学天华学院
2019 年 3 月 18 日

